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Роз гля ну то кон цеп ту аль ні за са ди до слід жень фіс каль но го прос то ру, на пря ми вдос ко на лен ня
фіс каль них норм і пра вил з ме тою під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня дер жав них фі нан -
со вих ре сур сів для сти му лю ван ня еко но міч но го зро стан ня, про гре сив них змін у струк ту рі еко -
но мі ки, ре алі за ції прі о ри тет них на ці о наль них про ек тів, пов’яза них із роз вит ком людсь ко го й
фі зич но го ка пі та лу, по ши рен ням ін но ва цій них тех но ло гій.

The author examines the conceptual basis of studies of fiscal space, strategic reforming of the fiscal
regulation and rules in order to improve the government expenditures efficiency to stimulate econom-
ic growth, achievement of progressive transformation in the structure of economics, realization of pri-
ority national projects related to the development of human and physical capital, the diffusion of inno-
vative technologies. 

Ключові слова: фіс каль ний прос тір, мак ро еко но міч не ре гу лю ван ня, ан ти кри зо ві за хо ди,
мо дер ні за ція, ре фор му ван ня, про гно зу ван ня, до хо ди, ви дат ки, дер жав ний борг, ква зі фіс -
каль ні опе ра ції.

Кон цеп ція “фіс каль но го прос то ру” (fiscal space) от ри ма ла свої ви то ки не у сфе -
рі фіс каль ної те о рії, а, ско рі ше, з по треб прак ти ки фі нан со во го управ лін ня, зу мов -
ле них не об хід ніс тю прийняття урядових рішень щодо джерел бюджетних ресур сів для
цілей розвитку, модернізації економіки, здійснення структурних або соціальних реформ,
наслідки й ефекти яких очікуються в середньо- й довгостроковому періодах. 

Проб ле му фіс каль но го прос то ру бу ло сфор му льо ва но фа хів ця ми Між на род но -
го ва лют но го фон ду, а зго дом і Сві то во го бан ку у зв’яз ку з по шу ком шля хів збіль -
шен ня фі нан со вих ре сур сів (як внут ріш ніх, так і зов ніш ніх) для спри ян ня ці лям
роз вит ку кра їн із низь ким рів нем ВВП на од ну осо бу, а та кож кра їн із рин ка ми, що
фор му ють ся. 

Се ред пер ших до слід жень за зна че ної проб ле ми – пра ці П. Хел ле ра1. Фіс каль -
но му прос то ру еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні при свя че но звіт Сві то во го бан ку2.
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Вплив фіс каль но го прос то ру на еко но міч не зро стан ня у кра ї нах Схід ної Євро пи й
Цен т раль ної Азії роз кри то в до по ві ді Євро пейсь ко го бан ку ре кон ст рук ції та роз -
вит ку3. За про по но ва но на пря ми роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру для Тад жи ки -
ста ну4, кра їн За хід ної та Цен т раль ної Афри ки5, Ла тинсь кої Аме ри ки6, кра їн із роз -
ви не ною еко но мі кою7. Не зва жа ю чи на пев ні від мін нос ті у ви зна чен нях, вва жа  є мо,
що в широкому сенсі фіскальний простір окреслює можливості уряду отримати 
й використати додаткові бюджетні ресурси для досягнення визначеної мети 
з урахуванням обмежень, обумовлених необхідністю забезпечення фіскальної стійкості
в середньо- й довгостроковому періодах.

Проб ле ма роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру ви ни кає на сам пе ред то ді, ко ли
над ход жень до бюд же ту ви ста чає ли ше для по крит тя по точ них ви дат ків на рів ні
по треб “ви жи ван ня”, а уряд сти ка єть ся зі знач ни ми труд но ща ми що до фі нан су -
ван ня бюд жет но го де фі ци ту й не має ре сур сів для ін вес ту ван ня в про ек ти роз вит -
ку. Обме же ність об ся гів внут ріш ньо го по пи ту, не роз ви не ність фі нан со вих рин ків
спо ну ка ють до роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру за ра ху нок зов ніш ніх запо зи -
чень, які ви ко рис то ву ють ся пе ре важ но для фі нан су ван ня де фі ци ту бюд же ту, зу -
мов ле но го ви дат ка ми спо жи ван ня, а не ви дат ка ми роз вит ку. Це ве де до зро стан -
ня зов ніш ньо го дер жав но го бор гу, ви трат на йо го об слу го ву ван ня при то му, що
фіс каль не на пру жен ня в на ступ но му бюд жет но му пе рі о ді не змен шу єть ся, а зрос -
тає. Від по від но по си лю ють ся ри зи ки не стій ко го фі нан со во го ста ну, ін ф ля цій них
сплес ків, не здат нос ті уря ду об слу го ву ва ти бор ги, зрос тає ймо вір ність дефол ту. 

За цих об ста вин пе ре ду мо вою роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру є за без пе -
чен ня ке ро ва нос ті про це сів мак ро еко но міч ної ста бі лі за ції з бо ку уря ду, до сяг нен -
ня низ ки кон к рет них успі хів що до ре алі за ції чіт ко ви зна че них і зро зу мі лих на се -
лен ню ці лей еко но міч ної по лі ти ки, від нов лен ня внут ріш ньої та зов ніш ньої до ві ри
до уря до вої про гра ми дій. Отже, по ста нов ка проб ле ми роз ши рен ня фіс каль но го
прос то ру свід чить, як пра ви ло, про усві дом лен ня не об хід нос ті про ве ден ня до стат -
ньо ак тив ної, але “здо ро вої” фіс каль ної по лі ти ки. При цьо му до три ман ня умов
фіс каль ної стій кос ті в се ред ньо- й дов го стро ко во му пе рі о дах має кри те рі аль не
зна чен ня. 
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Проб ле ма фіс каль но го прос то ру на бу ває зов сім ін шо го кон тек с ту за умов,
коли уряд фор мує ці лі фіс каль ної по лі ти ки у спри ят ли во му мак ро еко но міч но му й
ін с ти ту цій но му се ре до ви щі, про во дить “здо ро ву” фіс каль ну по лі ти ку в ко рот ко -
стро ко во му пе рі о ді. Стає ак ту аль ним ство рен ня фіс каль но го прос то ру для збіль -
шен ня тих бюд жет них ви дат ків, що спри яють фак то рам дов го стро ко во го еко но -
міч но го зро стан ня (якість людсь ко го ка пі та лу, на ука, тех но ло гії, ін но ва ції), ба лан су
со ці аль ної спра вед ли вос ті від нос но те пе ріш ньо го й май бут ньо го по ко лінь (ство -
рен ня су ве рен них фон дів на ці о наль но го доб ро бу ту, фон дів пен сій но го та соці аль -
но го стра ху ван ня, струк тур них ре форм, ре гі о наль но го ви рів ню ван ня то що). 

За леж но від ці лей за галь ної еко но міч ної та фіс каль ної по лі ти ки уряд мо же
ство рю ва ти не об хід ний фіс каль ний прос тір шля хом: а) збіль шен ня над ход жень до
бюд же ту (змі ни в сис те мі по дат ко во го за ко но дав ст ва й опо дат ку ван ня, спри ян ня
роз ши рен ню по дат ко вої ба зи, де ті ні за ції до хо дів, по кра щен ня по дат ко во го й мит -
но го ад мі ніс т ру ван ня, де ре гу ля ція під при єм ниць кої ді яль нос ті, за хо ди що до по -
ліп шен ня ін вес ти цій но го клі ма ту то що); б) здій с нен ня но вих внут ріш ніх і зов ніш -
ніх за по зи чень, які ма ють чіт ке ці льо ве при зна чен ня, кра щі умо ви об слу го ву ван ня
по рів ня но з по пе ред ні ми за по зи чен ня ми, а та кож тер мі ни, до стат ні для до сяг нен -
ня ви зна че ної ме ти; в) за лу чен ня зов ніш ніх гран тів (до по мо ги) від уря дів ін ших
кра їн, між на род них, уря до вих і не уря до вих ор га ні за цій на без по во рот ній осно ві;
г) ре струк ту ри за ції бюд жет них ви дат ків – змі ни їх ніх прі о ри те тів і струк ту ри в
ме жах іс ну ю чих об ся гів; д) ра ці о на лі за ції та під ви щен ня ефек тив нос ті ви дат ків;
е) ви ко ри стан ня ви ще за зна че но го в різ них ком бі на ці ях (за леж но від ха рак те ру ці -
лей, для ре алі за ції яких ство рю єть ся фіс каль ний прос тір).

Окрес ле ні на пря ми на ле жать до сфе ри фіс каль ної по лі ти ки. За пев них умов
уряд мо же вда ти ся до спроб роз ши ри ти фіс каль ний прос тір за ра ху нок “до мов ле -
нос тей” із цен т раль ним бан ком що до при хо ва ної гро шо во-кре дит ної екс пан сії.
Однак це су пе ре чить кри те рі аль но му об ме жен ню, яке сто су єть ся обов’яз ку уря ду
під три му ва ти фіс каль ну ста біль ність у се ред ньо- й дов го стро ко во му пе рі о дах. 

Та ким чи ном, проблема фіскального простору кореспондує з проблемою змін у
цілях загальної економічної та фіскальної політики за наявних бюджетних обмежень
і необхідності залучення адекватних фінансових (бюджетних) ресурсів для досягнення
нових або скоригованих цілей у визначені строки за умови, що створення відповідного
фіскального простору не призведе до фіскальної нестабільності в середньо- й довго -
строковому періодах.

Для роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру уря ди кра їн із низь ким чи се ред нім
рів нем до хо дів ви ко рис то ву ють, як пра ви ло, зов ніш ні гран ти (до по мо гу). На пер -
шо му ета пі – це пе ре важ но гран ти не уря до вих бла го дій них ор га ні за цій, зов ніш ні
гран ти окре мих уря дів, тех ніч на до по мо га. На дру го му – кре ди ти між на род них
фі нан со вих ор га ні за цій, що суп ро вод жу ють ся внут ріш ні ми за хо да ми мак ро   -
еконо міч ної ста бі лі за ції, узгод же ни ми з МВФ. На тре тьо му ета пі, за умо ви від -
нов лен ня ознак мак ро еко но міч ної ста бі лі за ції та пе ре ду мов еко но міч но го зро -
стан ня, з’яв ля ють ся мож ли вос ті зов ніш ніх за по зи чень на фі нан со вих рин ках,
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про ве ден ня за хо дів що до збіль шен ня над ход жень до бюд же ту, змі ни прі о ри те тів і
по сту по вої ра ці о на лі за ції ви дат ків, збіль шен ня час т ки внут ріш ньо го бор гу в загаль -
но му об ся зі дер жав но го бор гу. 

Від по від но до слід жен ня фіс каль но го прос то ру на їх пер шо му ета пі бу ли
пов’яза ні з ви зна чен ням мож ли вих шля хів за лу чен ня зов ніш ньої фі нан со вої допо -
мо ги кра ї на ми з низь ким рів нем до хо дів для до сяг нен ня “ці лей ти ся чо літ тя”,
насам пе ред, по до лан ня бід нос ті, ство рен ня ба зо вої інф ра струк ту ри в га лу зях осві -
ти й охо ро ни здо ров’я, за без пе чен ня жит тє во не об хід них со ці аль них стан дар тів,
модер ні за ції ін с ти ту тів дер жав но го управ лін ня. 

Зго дом ме то до ло гію до слід жень фіс каль но го прос то ру бу ло за сто со ва но і для
дер жав із рин ка ми, що фор му ють ся, на сам пе ред кра їн СНД, Євро пи й Цен т раль -
ної Азії. Ці кра ї ни по ста ли пе ред спіль ною проб ле мою за без пе чен ня еко но міч -
но го зро стан ня в умо вах фіс каль ної не ста біль нос ті, бюд жет них де фі ци тів і знач -
них роз мі рів дер жав но го сек то ру, слаб ких ін с ти ту тів дер жав но го управ лін ня.

Сві то ва фі нан со ва кри за 2008–2009 рр., бор го ва кри за дер жав них фі нан сів у
ря ді кра їн Євро пейсь ко го Со ю зу в 2010–2011 рр., кри зо ві яви ща, пов’яза ні з
визна чен ням вер х ньої ме жі внут ріш ньо го дер жав но го бор гу в США, за свід чи ли,
що проб ле ма роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру, фіс каль ної стій кос ті на бу ла акту -
аль нос ті і для уря дів ба га тьох роз ви не них кра їн – чле нів ОЕСР. 

Дж. Острі, А. Гош, Дж. Кім і М. Кю ре ші за про по ну ва ли ви зна ча ти фіс каль -
ний прос тір у 23-х роз ви не них кра ї нах як різ ни цю між по точ ним рів нем дер жав -
но го бор гу і йо го гра нич ним рів нем з ура ху ван ням “іс то рич но го до сві ду” фіс каль -
но го ко ри гу ван ня в тій чи ін шій кра ї ні. “Одне з клю чо вих пи тань, що по ста ло
пе ред су час ною гло ба лі зо ва ною еко но мі кою, сто су єть ся то го, які мож ли вос ті ма -
ють кра ї ни для фіс каль но го ма нев ру – пи тан ня фіс каль но го прос то ру – і, від по -
від но, якою мі рою ко ри гу ван ня у фіс каль ній по лі ти ці не об хід ні для до сяг нен ня
або під три ман ня бор го вої стій кос ті”8.

“Бор го ва ме жа” не є аб со лют ним не змін ним бар’єром, але ви зна чає кри тич -
ну точ ку, ви ще якої по даль ше зро стан ня бор гу мо же ста ти не кон т ро льо ва ним і
за гро жу ва ти де фол том. Ця ме жа та кож не є оп ти маль ним рів нем дер жав но го бор -
гу, оскіль ки ви зна чає мо мент, ко ли пла тос п ро мож ність ста вить ся під сум нів. Від -
по від но ана ліз проб ле ми “лік від ність / ри зик про лон га ції бор гу” та ло гі ка прий -
нят тя рі шень у цій сфе рі по тре бу ють ці лев с та нов лен ня на знач но ниж чо му за
“бор го ву ме жу” рів ні. Отже, фіс каль ний прос тір ви сту пає як різ ни ця між гра нич -
ним і по точ ним бор гом. Про те мож ли вос ті по даль шо го збіль шен ня дер жав но го
бор гу не по вин ні су пе ре чи ти кон цеп ції за без пе чен ня фіс каль ної стій кос ті. Своєю
чер гою, як і ко ли фіс каль ний прос тір бу де ви ко ри ста но – це, на дум ку ав то рів,
окре ме пи тан ня. 

Бу ло зроб ле но ви сно вок, що, на прик лад, Іта лія, Япо нія й Пор ту га лія ма ють
не знач ний фіс каль ний прос тір (тоб то мі ні маль ні мож ли вос ті для збіль шен ня

8
Ghosh A., Kim J., Ostry J., Qureshi M. Fiscal Space / International Monetary Fund // IMF

Staff Position Note. – September 1, 2010. – № SPN/10/11. – Р. 3–4.
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дер жав но го бор гу без іс тот них не га тив них змін). При цьо му Іслан дія, Ірлан дія, Іспа -
нія, Ве ли ко бри та нія і Спо лу че ні Шта ти та кож об ме же ні в мож ли вос тях фіс каль но -
го ма нев ру че рез “над лі міт ні” об ся ги дер жав но го бор гу, умов них зо бов’язань і демо -
гра фіч но го “тис ку”. За ви снов ка ми до слід ни ків Ав ст ра лія, Да нія, Пів ден на Ко рея
й Но ва Зе лан дія ма ють де що біль ше фіс каль но го прос то ру для ре агу ван ня на неспо -
ді ва ні шо ки та мож ли ві ви кли ки, хо ча во ни, по діб но до ін ших кра їн, по вин ні здій -
с ню ва ти за хо ди що до за без пе чен ня фіс каль ної стій кос ті в се ред ньо- й дов го стро -
ко во му пе рі о дах. 

У табл. 1 на ве де но да ні Єврос та ту що до рів ня (від но шен ня) дер жав но го бор -
гу до ВВП у кра ї нах Євро пейсь ко го Со ю зу, в т. ч. кра ї нах єв ро зо ни. 

У 2007–2010 рр. се ред ній рі вень бор гу до ВВП у кра ї нах ЄС збіль шив ся з 59,0
до 80,0 %, у кра ї нах єв ро зо ни – з 66,2 до 85,1 %. 

Чо тир над цять кра їн пе ре бу ва ли в “зе ле ній зо ні” з рів нем бор гу до 60 % (ві -
сім із них, що є но ви ми чле на ми, – кра ї ни Схід ної Євро пи та Бал тії). 

Якщо ви ко рис та ти “бор го ву ме то ди ку” оцін ки фіс каль но го прос то ру, то для
Есто нії він ста но вив у 2010 р. 53,4 % ВВП (різ ни ця між гра нич ним рів нем 60 % і
фак тич ним рів нем 6,6 %), для Поль щі – 5,0 %, для Іспа нії фак тич но до рів ню вав
ну лю.

Гру па кра їн “жов тої зо ни” (Кіпр, Ні дер лан ди, Маль та, Ав ст рія) пе ре ви щи ла
гра нич ний рі вень бор гу (60 %), але не до сяг ла йо го се ред ньо го зна чен ня (80 %). 

Дру га гру па кра їн цієї зо ни (Спо лу че не Ко ро лів ст во, Угор щи на, Фран ція, Ні -
меч чи на) до сяг ла (Спо лу че не Ко ро лів ст во) або де що пе ре ви щи ла се ред ній рі вень
бор гу для кра їн ЄС і знач но – йо го гра нич ний рі вень (на 20,0 в. п., 20,2, 21,7 і
23,2 від по від но). 

На реш ті, чер во не бор го ве світ ло за па ла ло вже у 2010 р. для Гре ції, Іта лії,
Бель гії, Ірлан дії та Пор ту га лії (від по від но 142,8, 119,0, 96,8, 96,2, 93,0 % до ВВП). 

Да ні табл. 2 ха рак те ри зу ють змі ни фіс каль но го прос то ру в кра ї нах ЄС за пері -
од 2000–2010 рр. За га лом для кра їн ЄС від’єм не зна чен ня фіс каль но го прос то ру,
роз ра хо ва но го за “бор го вим ме то дом”, змі ни ло ся з —1,9 до —20,0 в. п. Для кра їн
єв ро зо ни ці змі ни бу ли ще гір ши ми (з —9,1 до —25,1 в. п. за від по від ний пе рі од).
У гру пі кра їн “зе ле ної зо ни” стій ку тен ден цію роз ши рен ня фіс каль но го прос то -
ру про де мон ст ру ва ли Есто нія і Бол га рія. До 2008 р. Ру му нія, Сло ве нія, Лит ва,
Шве ція, Сло вач чи на, Лат вія й Фін лян дія та кож роз ши рю ва ли фіс каль ний про -
стір, але кри за при зве ла до знач но го ско ро чен ня їхньо го фіс каль но го прос то ру в
2010 р. Гру па кра їн “чер во ної зо ни” (Гре ція, Іта лія, Бель гія), по чи на ю чи з 2000 р.,
ста біль но зна хо ди лась у “фіс каль ній ямі”, гли би на якої з 2008-го знач но збіль ши -
лась і до сяг ла для Гре ції та Іта лії ознак де фол ту. 

Знач ні об ся ги бор гу утво рю ють до дат ко ві “між ча со ві бюд жет ні об ме жен ня”
для дій уря ду, який по ви нен спо сте рі га ти за “між ча со вою пла тос п ро мож ніс тю”. 

Та ким чи ном, борг ми ну лих ро ків, утво ре ний по пе ред ні ми уря да ми, “тис не”
на фіс каль ну по лі ти ку ни ніш ньо го уря ду. Фіс каль на по лі ти ка по вин на ре агу ва ти
одночасно й відповідним чином на: а) “фіс каль не ми ну ле”; б) по точ ні проб ле ми
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бюд жет но го пе рі о ду; в) се ред ньо стро ко ві ці лі й оцін ки мак ро еко но міч них пе ре -
ду мов їх до сяг нен ня; г) фак то ри роз вит ку й мож ли ві ви кли ки у дов го стро ко вій
пер с пек ти ві. І са ме для адек ват ної ре ак ції по трі бен фіс каль ний прос тір. 

Ана лі зу ю чи вплив дер жав них за по зи чень на фіс каль ний прос тір, не об хід но
вра хо ву ва ти об сяг і струк ту ру вже на ко пи че но го дер жав но го бор гу, об ся ги про -
цен т них та бор го вих ви плат, їх ча со вий пе рі од і дже ре ла фі нан су ван ня, ва лю ту

Ðåã³îí/êðà¿íà 2000 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

ªâðîïåéñüêèé Ñîþç  
(27 êðà¿í) 61,9 62,8 61,5 59,0 62,3 74,4 80,0 

ªâðîçîíà  
(17 êðà¿í) 69,1 70,0 68,4 66,2 69,9 79,3 85,1 

Êðà¿íè “çåëåíî¿ çîíè” 

Åñòîí³ÿ 5,1 4,6 4,4 3,7 4,6 7,2 6,6 

Áîëãàð³ÿ 72,5 27,5 21,6 17,2 13,7 14,6 16,2 

Ëþêñåìáóðã 6,2 6,1 6,7 6,7 13,6 14,6 18,4 

Ðóìóí³ÿ 22,5 15,8 12,4 12,6 13,4 23,6 30,8 

Ñëîâåí³ÿ 26,7  
(2001 ð.) 

26,7 26,4 23,1 21,9 35,2 38,0 

Ëèòâà 23,7 18,4 18,0 16,9 15,6 29,5 38,2 

×åñüêà Ðåñïóáë³êà 18,5 29,7 29,4 29,0 30,0 35,3 38,5 

Øâåö³ÿ 53,9 50,4 45,0 40,2 38,8 42,8 39,8 

Ñëîâà÷÷èíà 50,3 34,2 30,5 29,6 27,8 35,4 41,0 

Äàí³ÿ 52,4 37,8 32,1 27,5 34,5 41,8 43,6 

Ëàòâ³ÿ 12,3 12,4 10,7 9,0 19,7 36,7 44,7 

Ô³íëÿíä³ÿ 43,8 41,7 39,7 35,2 34,1 43,8 48,4 

Ïîëüùà 36,8 47,1 47,7 45,0 47,1 50,9 55,0 

²ñïàí³ÿ 59,3 43,0 39,6 36,1 39,8 53,3 60,1 

Êðà¿íè “æîâòî¿ çîíè” 

Ê³ïð 58,8 69,1 64,6 58,3 48,3 58,0 60,8 

Í³äåðëàíäè 53,8 51,8 47,4 45,3 58,2 60,8 62,7 

Ìàëüòà 55,9 69,6 64,2 62,0 61,5 67,6 68,0 

Àâñòð³ÿ 66,5 64,6 62,8 60,7 63,8 69,6 72,3 

Ñïîëó÷åíå Êîðîë³âñòâî 41,0 42,5 43,4 44,5 54,4 69,6 80,0 

Óãîðùèíà 54,9 61,8 65,7 66,1 72,3 78,4 80,2 

Ôðàíö³ÿ 57,3 66,4 63,7 63,9 67,7 78,3 81,7 

Í³ìå÷÷èíà 59,7 68,0 67,6 64,9 66,3 73,5 83,2 

Êðà¿íè “÷åðâîíî¿ çîíè” 

Ïîðòóãàë³ÿ 48,5 62,8 63,9 68,3 71,6 83,0 93,0 

²ðëàíä³ÿ 37,8 27,4 24,8 25,0 44,4 65,6 96,2 

Áåëüã³ÿ 107,9 92,1 88,1 84,2 89,6 96,2 96,8 

²òàë³ÿ 109,2 105,9 106,6 103,6 106,3 116,1 119,0 

Ãðåö³ÿ 103,4 100,0 106,1 105,4 110,7 127,1 142,8 

Таб  ли  ця 1. Рі вень дер жав но го бор гу (General government gross debt) 
у кра ї нах ЄС, % до ВВП

Джерело: скла де но за да ни ми Єврос та ту (www.epp.eurostat.ec.europa.eu).
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ви плат і про гно зо ва ний ва лют ний курс, рі вень (від но шен ня) на ко пи че но го дер -
жав но го бор гу до ВВП та, що особ ли во важ ли во, до до хо дів бюд же ту, в т. ч. подат -
ко вих над ход жень. 

Роз ши рю ю чи фіс каль ний прос тір у по точ но му чи на ступ но му бюд жет но му пе -
рі о дах, дер жав ні за по зи чен ня, за леж но від пе ре лі че них ви ще умов, мо жуть знач но

Ðåã³îí/êðà¿íà 2000 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

ªâðîïåéñüêèé Ñîþç  
(27 êðà¿í) –1,9  –2,8  –1,5 1,0 –2,3  –14,4 –20,0 

ªâðîçîíà  
(17 êðà¿í) –9,1  –10,0  –8,4  –6,2 –9,9  –19,3  –25,1 

Êðà¿íè “çåëåíî¿ çîíè” 

Åñòîí³ÿ 54,9 55,4 55,6 56,3 55,4 52,8 53,4 

Áîëãàð³ÿ –12,5 32,5 38,4 42,8 46,3 45,4 43,8 

Ëþêñåìáóðã 53,8 53,9 53,3 53,3 46,6 45,4 41,6 

Ðóìóí³ÿ 37,5 44,2 47,6 47,4 46,6 36,4 29,2 

Ñëîâåí³ÿ 33,3  
(2001 ð.) 

33,3 33,6 36,9 38,1 24,8 22,0 

Ëèòâà 36,3 41,6 42,0 43,1 44,4 30,5 21,8 

×åñüêà Ðåñïóáë³êà 41,5 30,3 30,6 31,0 30,0 24,7 21,5 

Øâåö³ÿ 6,1 9,6 15,0 19,8 21,2 17,2 20,2 

Ñëîâà÷÷èíà 9,7 25,8 29,5 30,4 32,2 24,6 19,0 

Äàí³ÿ 7,6 22,2 27,9 32,5 25,5 18,2 16,4 

Ëàòâ³ÿ 47,7 47,6 49,3 51,0 40,3 23,3 15,3 

Ô³íëÿíä³ÿ 16,2 18,3 20,3 24,8 25,9 16,2 11,6 

Ïîëüùà 23,2 12,9 12,3 15,0 12,9 9,1 5,0 

²ñïàí³ÿ 0,7 17,0 20,4 23,9 20,2 6,7 –0,1 

Êðà¿íè “æîâòî¿ çîíè” 

Ê³ïð 1,2 –9,1 –4,6 1,7 11,7 2,0  –0,8 

Í³äåðëàíäè 6,2 8,2 12,6 14,7 1,8 –0,8  –2,7 

Ìàëüòà 4,1  –9,6  –4,2 –2,0 –1,5  –7,6  –8,0 

Àâñòð³ÿ  –6,5 –4,6  –2,8  –0,7 –3,8  –9,6 –12,3 

Ñïîëó÷åíå Êîðîë³âñòâî 19,0 17,5 16,6 15,5 5,6 –9,6 –20,0 

Óãîðùèíà 5,1  –1,8  –5,7  –6,1 –12,3  –18,4  –20,2 

Ôðàíö³ÿ 2,7 –6,4  –3,7  –3,9  –7,7  –18,3  –21,7 

Í³ìå÷÷èíà 0,3 –8,0  –7,6  –4,9  –6,3  –13,5 –23,2 

Êðà¿íè “÷åðâîíî¿ çîíè” 

Ïîðòóãàë³ÿ 11,5  –2,8  –3,9  –8,3 –11,6  –23,0  –33,0 

²ðëàíä³ÿ 22,2 32,6 35,2 35,0 15,6  –5,6  –36,2 

Áåëüã³ÿ  –47,9  –32,1  –28,1  –24,2 –29,6  –36,2  –36,8 

²òàë³ÿ  –49,2  –45,9  –46,6  –43,6 –46,3  –56,1  –59,0 

Ãðåö³ÿ  –43,4  –40,0  –46,1  –45,4 –50,7  –67,1  –82,8 

Таб  ли  ця 2. Змі ни у фіс каль но му прос то рі кра їн ЄС (різ ни ця між гра нич ним
рів нем дер жав но го бор гу до ВВП General government gross
debt/GDP і по точ ним рів нем), в. п.

Джерело: роз ра хо ва но за да ни ми табл. 1.
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ско ро ти ти, звес ти до ну ля або до від’єм но го зна чен ня фіс каль ний прос тір у
серед ньо  стро ко во му пе рі о ді. Імо вір ність цьо го по си лю єть ся за умов но вих за по -
зи чень, що при зво дять до пе ре ви щен ня “бор го вої ме жі”, збіль шу ють від’єм не зна -
чен ня пер вин но го ба лан су бюд же ту, за лу ча ють ся й ви ко рис то ву ють ся без за ко но -
дав чо ви зна че них бюд жет них пра вил, не пов’яза ні з бюд жет ни ми про гра ма ми і
про ек та ми роз вит ку, оцін ка ми їхньої ефек тив нос ті. 

Не стій кість фі нан со вої сис те ми, не ефек тив ність дер жав но го сек то ру й ін с ти -
ту тів дер жав но го управ лін ня по си ли ли не га тив ні на слід ки кри зо вих про це сів, зву -
зи ли фіс каль ний прос тір еко но міч них ре форм в Укра ї ні. Са ме то му клю чо ви ми на -
пря ма ми Про гра ми еко но міч них ре форм на 2010–2014 ро ки “За мож не сус піль ст во,
кон ку рен тос п ро мож на еко но мі ка, ефек тив на дер жа ва” бу ло ви зна че но ста бі лі за цію
дер жав но го бюд же ту, ре фор му по дат ко вої сис те ми, роз ви ток фі нан со во го сек то ру.
Мо дер ні за ція дер жав них фі нан сів є од нією з най важ ли ві ших скла до вих Про гра ми
еко но міч них ре форм. Вод но час із пе ре тво рен ням ба зо вих інс ти ту цій них умов еко -
но міч ної ді яль нос ті по сту по во змі ню ють ся вза є мо від но си ни біз не су з ор га на ми дер -
жав но го управ лін ня. Стра те гія ре фор му ван ня пе ред ба чає узгод же ні дії у сфе рі дер -
жав но го управ лін ня, спря мо ва ні на за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня.

Сві то ва еко но міч на кри за змі ни ла по гля ди, як у гло баль но му, так і в на ці о -
наль но му мас ш та бах, на під хо ди до гар мо ні за ції фіс каль ної по лі ти ки. Для Украї -
 ни од ним із го лов них уро ків ста ла враз ли вість на ці о наль ної еко но мі ки до зов ніш -
ніх ви кли ків. Са ме це зу мов лює не об хід ність ін с ти ту цій них ре форм. Від по від но
змі ни в дер жав но му управ лін ні в жод но му ра зі не мож на зво ди ти до про сто го його
“вдос ко на лен ня”. Проб ле ма по ля гає не у слаб кос ті або не ефек тив нос ті держ  регу -
лю ван ня. Го лов ним є адек ват не й ефек тив не ви ко нан ня ін с ти ту та ми дер жав но го
управ лін ня фун к цій, пок ла де них на них сус піль ст вом. На прик лад, фіс каль ні орга -
ни не по вин ні ви ко ну ва ти фун к цію “ре гу лю ван ня” при ват но го біз не су на замов -
лен ня влад них або при ват них струк тур в умо вах по лі тич них та еко но міч них цик -
лів. По дат ко ва, бюд жет на й ад мі ніс т ра тив на ре фор ми, що роз по ча ли ся у кра ї ні,
спря мо ва ні, в оста точ но му під сум ку, на по до лан ня за зна че них фун к ці о наль них
не від по від нос тей.

Дер жа ва має ви ко рис то ву ва ти всі до ступ ні ін стру мен ти еко но міч ної по лі ти ки,
на сам пе ред фіс каль ні й мо не тар ні ва же лі, для ство рен ня спри ят ли вих умов роз -
вит ку біз не су, який за без пе чу ва ти ме зро стан ня зай ня тос ті, до хо дів, екс пор ту про -
дук ції з ви со кою час т кою до да ної вар тос ті й, від по від но, по дат ко вих над ход жень
до бюд же ту. Ті суб’єк ти гос по да рю ван ня, що не при но сять сус піль ст ву від да чі у
ви гля ді над ход жен ня по дат ків і за без пе чен ня зай ня тос ті, а ли ше по гли на ють націо -
 наль ні ре сур си, по вин ні оби ра ти ін ші аль тер на ти ви, у т. ч. ре струк ту ри за цію або
лік ві да цію.

Ре зуль та тив ність фор му ван ня фіс каль но го прос то ру за ле жа ти ме від об’єк тив -
ної оцін ки ри зи ків, пов’яза них із гло баль ною ре це сією, імо вір нос ті по си лен ня
залеж нос ті на ці о наль ної еко но мі ки від зов ніш ньо го фі нан су ван ня, від сту пе ня
незба лан со ва нос ті між за ощад жен ня ми й ін вес ти ці я ми то що. 
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Проб ле ма ти ку ін с ти ту цій но го, фі нан со во го, фіс каль но го ре гу лю ван ня до слід -
жу ва ли ві до мі за хід ні вче ні: Дж. Берг, М. Даб ров скі, П. Дру кер, М. Інтрил лі гей тор,
С. Кап лан, Р. Лі вайн, С. Мад жид, Д. Норт, Н. Стерн, П. Фі шер, Дж. Хан сон9, а
та кож ро сійсь кі на уков ці – В. Гла зу нов, С. Гла зьєв, А. Іл ла рі о нов, В. Іно зем цев10

та ін.
Се ред віт чиз ня них уче них ґрун тов ни ми на уко ви ми роз роб ка ми з цієї проб -

ле ма ти ки зай ма ли ся О.М. Алі мов, В.Ф. Бе се дін, А.І. Да ни лен ко, Б.Є. Квас нюк,
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Інсти ту цій не ре гу лю ван ня має гло баль ний ви мір. Як за зна ча єть ся в еко но -
міч ній лі те ра ту рі, “зап ро вад жен ня у прак ти ку дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі -
ки ба зо вих прин ци пів роз бу до ви знан нє вої еко но міч ної сис те ми фак тич но зна -
ме ну ва ти ме по ча ток склад но го про це су транс фор ма ції ни ні ді ючо го ме ха ніз му
дер жав но го управ лін ня до умов но во го ета пу роз вит ку гло баль но го кон ку рен т но -
го се ре до ви ща. Го лов ним з них є прин ци по во від мін ний від по пе ред ньо го фор -
мат кре а тив них фак то рів еко но міч но го зро стан ня та ін тер на ці о на лі за ція ви роб -
ниц т ва, ка пі та лу, на уко вих до слід жень”12.

Біль шість ук ра їнсь ких уче них кон цен т рує ува гу на проб ле мах уник нен ня ри -
зи ків не спо ді ва них ко ли вань, на сам пе ред у гро шо во-кре дит ній та ін вес ти цій ній
сфе рах, як най важ ли ві ших за вдан нях ре гу лю ван ня дер жав них фі нан сів.

Зок ре ма, ака де мік В.М. Ге єць, ха рак те ри зу ю чи су час ний стан ук ра їнсь кої
еко но мі ки, за зна чає: “Зрос тає ім порт то ва рів на род но го спо жи ван ня. Зрос та ють
ре зер ви за ра ху нок ка пі таль них опе ра цій. Зрос та ють ці ни. Па дає ці но ва кон ку -
рен тос п ро мож ність. І, за на ши ми оцін ка ми, як що за під сум ка ми цьо го ро ку
(2011 р. – Прим. авт.) ін ф ля ція пе ре ви щить 10 %, за леж но від си ту а ції з до ла -
ром кон ку рен тос п ро мож ність мо же зни зи ти ся до ну ля або на віть ста ти від’єм -
ною. Зрос тає спо жив че кре ди ту ван ня, що приз ве де до на ро щу ван ня і пе ре ва -
жан ня у струк ту рі ім пор ту то ва рів не ін вес ти цій но го, а спо жив чо го при зна чен ня,
хо ча й бу ли пев ні озна ки зро стан ня пер ших… У сві ті іс нує за гро за дру гої хви лі
кри зи … В пор т фе лях бан ків зрос та ють бор го ві зо бов’язан ня… До хо ди на се лен -
ня збіль шу ють ся знач но ви щи ми тем па ми, ніж ва ло вий внут ріш ній про дукт.
Кош ти на мо дер ні за цію знай ти важ ко че рез те, що ін вес то ри в усьо му сві ті не ві -
рять у від нов лен ня еко но мі ки і вкла да ють кош ти в ак ти ви, які по тім мож на
швид ко ре алі зу ва ти”13.

У пе рі од ре це сії та пос т к ри зо во го від нов лен ня еко но міч ної ди на мі ки за гос т -
ри ли ся ри зи ки в бюд жет ній сфе рі. Усклад ни ли ся умо ви на пов нен ня до хід ної час -
ти ни бюд же ту, фі нан су ван ня ви дат ків. Прий нят тя Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни
у 2008–2009 рр. здій с ню ва ло ся без до стат ньо го вра ху ван ня не га тив них тен ден цій
роз вит ку еко но мі ки, зу мов ле них внут ріш ні ми й зов ніш ні ми фак то ра ми. Вплив
фі нан со во-еко но міч ної кри зи і про ве ден ня не об ґ рун то ва ної бюд жет ної по лі ти ки
зу мо ви ло зро стан ня бюд жет но го де фі ци ту, збіль шен ня дер жав но го бор гу, не об -
хід ність за лу чен ня до дат ко во го об ся гу ре сур сів для йо го об слу го ву ван ня. 

За хо ди про ти дії за гро зам фі нан со вій ста біль нос ті у пос т к ри зо во му пе рі о ді
перед ба че но кон цеп цією роз вит ку сис те ми дер жав них фі нан сів, що роз роб ле на

эко но ми ки Укра и ны // Еко но мі ка і про гно зу ван ня. – 2009. – № 1. – С. 110–120; Геєць В.М.
Сус піль ст во, дер жа ва, еко но мі ка: фе но ме но ло гія вза є мо дії та роз вит ку. – К.: НАН Укра ї ни,
Ін-т екон. та про гно зу ван ня НАН Укра ї ни, 2009. – 864 с.; Шля хи ре фор му ван ня бюд жет ної
сис те ми Укра ї ни на ін но ва цій них за са дах / Кол. авт.; заг. ред. Ф.О. Яро шен ка. – К.: Мі ніс тер -
ст во фі нан сів Укра ї ни, 2010. – 544 с.

12
Одотюк І.В. За знач. пра ця. – С. 103. 

13
Ма те рі а ли круг ло го сто лу “Гро ші МВФ і ва лют на ста біль ність: чи то тож ні ці по нят -

тя?” // Дзер ка ло тиж ня. Укра ї на. – 2011. – № 16. – 28 квіт.
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Мі ніс тер ст вом фі нан сів Укра ї ни. Го лов ни ми скла до ви ми цієї кон цеп ції є фор му -
ван ня ру шій них сил роз вит ку, орі єн та ція на успіх со ці аль но-еко но міч них ре форм,
упро вад жен ня ін но ва цій, фор му ван ня стра те гіч ної до ві ри сус піль ст ва. У роз роб -
лен ні й об ґ рун ту ван ні про ак тив них ме ха ніз мів ста ло го і зба лан со ва но го роз вит ку
бе руть участь про від ні на уко ві уста но ви кра ї ни. Ши ро ко ви вча ють ся су час ні ана -
лі тич ні під хо ди до здій с нен ня ефек тив них ан ти кри зо вих за хо дів, зок ре ма, Сві то -
во го бан ку14, уря дів кра їн із роз ви ну тою еко но мі кою15.

Сто сов но прі о ри те тів на ці о наль ної еко но міч ної по лі ти ки ака де мік В.М. Ге -
єць за ува жує, що “є ві до мий ме ха нізм за хис ту внут ріш ньо го рин ку від екс пан сії
рин ків зов ніш ніх – ре струк ту ри за ція бюд же ту і пе рес п ря му ван ня не об хід ної йо -
го час ти ни на ка пі та лов к ла ден ня… Євро пейсь кі кра ї ни вкла да ють в ін вес ти ції че -
рез бюд жет 5–6 % ВВП… Ми – на ба га то мен ше. Да лі – ре струк ту ри за ція бан -
ківсь кої сис те ми. Основ не – зу пи ни ти над мір не зро стан ня до хо дів і про цес їхньої
струк ту ри за ції в нап ря мі над до хо дів (про вів ши по дат ко ву ре фор му, ад же по дат ків
на над до хо ди так і не за про ва ди ли). Ви рі шен ня проб ле ми з енер го но сі я ми че рез
ско ро чен ня енер го спо жи ван ня. В цьо му кон тек с ті за про по но ва ний МВФ ме ха -
нізм що до за про вад жен ня ці но вих спів від но шень аб со лют но пра виль ний. Зро зу -
мі ло, що по тріб ні ін с ти ту цій ні ре фор ми. Однак усе це за пра цює при най м ні в се -
ред ньо стро ко во му пе рі о ді… Ми ма є мо бу ти сві до мі то го, що в ко рот ко стро ко во му
пла ні є се рйоз ні за гро зи, але сьо год ні їх мож на ви пра ви ти зро зу мі ли ми ре гу ля тор -
ни ми ре ча ми на віть про тя гом цьо го ро ку і збе рег ти ста біль ність”16.

Се ред не без печ них тен ден цій від зна ча єть ся, що “…з ура ху ван ням зно ше но -
сті на ших про мис ло вих ак ти вів ми не змо же мо зу пи ни ти зро стан ня ви трат на ви -
роб ниц т во...”17. “Якщо сьо год ніш ні ін вес ти ції або за по зи че ні ре сур си, які вво дять -
ся в еко но мі ку, бу дуть ви ко рис то ву ва ти ся для спо жив чо го кре ди ту ван ня, то за
сце на рі єм да лі бу дуть труд но щі. Не сьо год ні, не зав т ра, а піз ні ше. Якщо при цьо -
му бу де пра цю ва ти ме ха нізм ін вес ту ван ня та ре сур си, які зміц ню ють курс і по тен -
цій но роб лять наш екс порт менш кон ку рен тос п ро мож ним, не спра цю ють, і ми
на ви хо ді не от ри ма є мо більш ефек тив ну і більш кон ку рен тос п ро мож ну еко но мі -
ку, то, зро зу мі ло, по тріб но очі ку ва ти не при єм нос тей”18.

Ре алі за ція Про гра ми еко но міч них ре форм у 2012–2014 рр. пе ред ба чає ство -
рен ня адек ват но го фіс каль но го прос то ру, спри ят ли во го до за про вад жен ня за хо дів
зі ста бі лі за ції дер жав них фі нан сів, мо дер ні за ції фіс каль ної сис те ми й під ви щен ня

14
Мітра П. Бу ря в кін ці дру го го де ся ти літ тя пе ре хід но го пе рі о ду / Пра діп Міт ра, Мар ке ло

Се ловсь кий, Ху ан Саль ду ен то // Пуб лі ка ція Сві то во го бан ку. – 2009. – Груд.
15

The financial crisis. Final report of the National Commission on the Causes of the Financial
and Economic Crisis in the United States. Authorized edition. – USA. – 2011.

16
Ма те рі а ли круг ло го сто лу “Гро ші МВФ і ва лют на ста біль ність: чи то тож ні ці по нят тя?”

// Дзер ка ло тиж ня. Укра ї на. – 2011. – № 16. – 28 квіт.
17

Обсяг ін вес ти цій ско ро чу єть ся дру гий рік по спіль: [Електр. ре сурс]. – http://news.dt.ua
/articles/79542.

18
Геєць В. Спо жив че кре ди ту ван ня за ра ху нок іно зем них кре ди тів – шлях до еко но міч -

них по тря сінь // Дзер ка ло тиж ня. Укра ї на. – 2010. – 25 ве рес.



14 “Фінанси України”, 4’2011

Фінансово-економічне регулювання

її стій кос ті. Роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру здій с ню ва ти меть ся шля хом удос -
ко на лен ня по дат ко вої по лі ти ки, збіль шен ня до хо дів бюд же тів, пе ре роз по ді лу дер -
жав них ви дат ків, під ви щен ня їхньої ефек тив нос ті, упро вад жен ня ви ва же них під -
хо дів до за лу чен ня й ви ко ри стан ня дер жав них за по зи чень, ін ших ре сур сів для
фі нан су ван ня бюд жет но го де фі ци ту, оп ти мі за ції об ся гів і струк ту ри дер жав но го
бор гу.

Кон к ре ти за ція за зна че них за вдань пе ред ба че на в що річ но му По слан ні Пре -
зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни “Мо дер ні за ція Укра ї ни – наш стра -
те гіч ний ви бір”19 та у про ек ті Основ них на пря мів бюд жет ної по лі ти ки на 2012 рік.

Реформування податкової системи та збільшення доходів державного бюджету в
середньостроковому періоді. У 2011 р. на брав чин нос ті По дат ко вий ко декс. По зи -
тив ним ре зуль та том йо го за про вад жен ня є те, що в роз рі зі окре мих бюд же то ут во -
рю ю чих по дат ків, які над хо дять до за галь но го фон ду дер жав но го бюд же ту, про -
сте жу єть ся фор му ван ня стій кої тен ден ції збіль шен ня їх об ся гів про ти від по від но го
пе рі о ду ми ну ло го ро ку. Най ви щі тем пи зро стан ня спо сте рі га ють ся за рен т ни ми
пла те жа ми – біль ше ніж удві чі, що зу мов ле но нор ма ми Ко дек су. Май же в 1,5 ра -
за зрос та ють над ход жен ня по дат ку на при бу ток під при ємств, по дат ку на до да ну
вар тість (ПДВ). 

Ви клю чив ши вплив тем пів ін ф ля ції та зро стан ня еко но мі ки на над ход жен ня
по дат ків, мож на за ува жи ти, що як мі ні мум тре ти на від при рос ту цих по дат ків
пов’яза на з ефек тив ною ре алі за цією норм По дат ко во го ко дек су що до ад мі ніс т ру -
ван ня, фор му ван ня ба зи опо дат ку ван ня, а та кож за про вад жен ня мо ти во ва них сти -
му лів де ті ні за ції фі нан со вих по то ків. Це під твер д жу єть ся ста тис тич ни ми да ни ми
про збіль шен ня кіль кос ті при бут ко вих під при ємств і, від по від но, змен шен ня кіль -
кос ті збит ко вих. Що до по дат ку на до хо ди фі зич них осіб (ПДФО), то з по чат ку року
йо го фіс каль на ефек тив ність не під ви щи ла ся, не зва жа ю чи на вне се ні Ко дек сом
змі ни до по ряд ку йо го справ лян ня. Тем пи зро стан ня над ход жень (близь ко 20 %)
прак тич но збі га ють ся з тем па ми зро стан ня но мі наль ної се ред ньо мі сяч ної за ро біт -
ної пла ти. При цьо му очі ку єть ся змен шен ня рів ня без ро біт тя. Над ход жен ня єди -
но го по дат ку тіль ки від фі зич них осіб – плат ни ків цьо го по дат ку за пер ші два міся -
ці 2011 р. ста но ви ли 169,1 млн грн, що на 9 % біль ше, ніж у січ ні – лю то му
ми ну ло го ро ку. Всу пе реч пе си міс тич ним про гно зам кіль кість плат ни ків по дат ків у
всіх сек то рах еко но мі ки, зок ре ма в ма ло му та се ред ньо му біз не сі, не змен шу єть ся.

На галь ним за вдан ням є по слі дов на ім п ле мен та ція но во го по дат ко во го за ко -
но дав ст ва з ме тою зміц нен ня по зи цій віт чиз ня но го біз не су в між на род ній кон ку -
рен т ній бо роть бі за ра ху нок змен шен ня час т ки по дат ків у ви тра тах під при ємств і
ско ро чен ня за трат ча су плат ни ків на на ра ху ван ня і спла ту по дат ків. Вар то очі ку -
ва ти по кра щен ня по зи цій Укра ї ни в між на род них рей тин гах за ра ху нок змен шен -
ня кіль кос ті по дат ків і збо рів. Не об хід но до слі ди ти вплив по дат ко вих чин ни ків на
по ліп шен ня ін вес ти цій но го клі ма ту для за лу чен ня в Укра ї ну пря мих іно зем них

19
Мо дер ні за ція Укра ї ни – наш стра те гіч ний ви бір: Що річ не По слан ня Пре зи ден та Украї -

 ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://www.president.gov.ua/news/19736.html.
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ін вес ти цій та збіль шен ня влас них ін вес ти цій них ре сур сів ук ра їнсь ких під при -
ємств. Ідеть ся про:

– звіль нен ня від опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств енер ге тич ної га лу зі
сто сов но ви трат, які на ле жать до ін вес ти цій них про грам, схва ле них НКРЕ, зок -
ре ма, для бу дів ниц т ва (ре кон ст рук ції, мо дер ні за ції) між дер жав них, ма гіс т раль них
і роз по діль чих (ло каль них) елек т рич них ме реж та/або сум, спря мо ва них на повер -
нен ня кре ди тів, ви ко ри ста них для фі нан су ван ня за зна че них ці лей;

– звіль нен ня (тер мі ном на 10 ро ків) від опо дат ку ван ня при бут ку під при -
ємств га лу зей лег кої, суд но бу дів ної, лі та ко бу дів ної про мис ло вос ті, елек т ро енер -
ге ти ки (від про да жу елек т ро енер гії, ви роб ле ної з від нов лю ва них дже рел), ма шино -
 бу ду ван ня для аг ро про мис ло во го ком п лек су, а та кож суб’єк тів гос по дарсь кої
ді яль нос ті від на дан ня го тель них по слуг у го те лях ка те го рій “п’ять зі рок”, “чо ти -
ри зір ки” і “три зір ки”;

– звіль нен ня від спла ти ПДВ суб’єк тів лі та ко бу ду ван ня (за та ки ми опе ра ція -
ми: ім порт то ва рів, що ви ко рис то ву ють ся для по треб лі та ко бу дів ної про мис ло во -
сті; по ста чан ня на мит ну те ри то рію Укра ї ни ре зуль та тів НДДКР, які ви ко ну ють -
ся для по треб га лу зі); тер мін та ко го звіль нен ня уста нов ле но до 2016 р.;

– звіль нен ня від опо дат ку ван ня 80 % при бут ку під при ємств, от ри ма но го від
про да жу ви зна че них енер го збе рі га ю чих то ва рів влас но го ви роб ниц т ва;

– звіль нен ня від опо дат ку ван ня 50 % при бут ку, от ри ма но го від здій с нен ня
енер го ефек тив них за хо дів і ре алі за ції енер го ефек тив них про ек тів під при ємств;

– тим ча со ве (до 1 січ ня 2020 р.) звіль нен ня від опо дат ку ван ня при бут ку ви -
роб ни ків бі о па ли ва, при бут ку від ді яль нос ті з од но час но го ви роб ниц т ва елек т рич -
ної й теп ло вої енер гії та/або ви роб ниц т ва теп ло вої енер гії з ви ко ри стан ням біо -
ло гіч них ви дів па ли ва, при бут ку ви роб ни ків тех ні ки, об лад нан ня, які спо жи ва ють
біо ло гіч ні ви ди па ли ва, а та кож при бут ку під при ємств із ви до бу ван ня й ви ко ри -
стан ня га зу (ме та ну) ву гіль них ро до вищ;

– звіль нен ня (до 1 січ ня 2019 р.) від спла ти ПДВ опе ра цій із по ста чан ня тех -
ні ки, об лад нан ня, ви зна че них ст. 7 За ко ну “Про аль тер на тив ні ви ди па ли ва”, на
те ри то рії Укра ї ни, а та кож ім пор ту тех ні ки, об лад нан ня, що ви ко рис то ву ють ся
для ре кон ст рук ції на яв них і бу дів ниц т ва но вих під при ємств із ви роб ниц т ва бі о -
па ли ва та ре кон ст рук ції тех ніч них і транс пор т них за со бів із ме тою спо жи ван ня
бі о па ли ва, як що та кі то ва ри не ви роб ля ють ся й не ма ють ана ло гів в Укра ї ні.

Слід та кож ура хо ву ва ти за про вад жен ня по етап но го зни жен ня ста вок по дат -
ку на при бу ток під при ємств із 25 до 16 % (по чи на ю чи з 2011 р.) і ПДВ до 17 %
(із 2014 р.) та по ло жен ня що до ви ко ри стан ня при ско ре ної амор ти за ції за ме то -
дом при ско ре но го змен шен ня за лиш ко вої вар тос ті. Ана лі тич ні до слід жен ня необ -
хід но зо се ре ди ти на оцін ках то го, на скіль ки зба лан со ва ни ми є фіс каль ні й регу -
лю ю чі фун к ції віт чиз ня ної сис те ми опо дат ку ван ня.

Крім то го, вар то скон цен т ру ва ти ува гу на фіс каль ній ефек тив нос ті ак циз них
по дат ків. Пе ре гляд ста вок опо дат ку ван ня має від по ві да ти ін ф ля цій ним про це -
сам. Є точ ка зо ру, що для за без пе чен ня ви ко нан ня норм Кі отсь ко го про то ко лу і
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стан дар тів Ди рек ти ви 2003/96/ЄС до ціль но за про ва ди ти ви щі став ки ак циз но го
по дат ку на ети ло ва ний бен зин по рів ня но зі став ка ми по дат ку на не ети ло ва ний
бен зин, про дов жи ти по даль шу ди фе рен ці а цію ак циз них ста вок опо дат ку ван ня ди -
зель но го паль но го за леж но від вміс ту ма со вої час т ки сір ки. Вод но час ак циз не опо -
дат ку ван ня енер ге тич них про дук тів має бу ти гнуч ким, ура хо ву ва ти су час ні тен ден -
ції змін цін на наф ту, газ, ву гіл ля. 

Без умов но, по даль ше ре фор му ван ня віт чиз ня ної по дат ко вої сис те ми від бу -
ва ти меть ся з ура ху ван ням кра щих сві то вих прак тик ан ти кри зо во го ре гу лю ван -
ня. Не об хід но до слі ди ти мож ли ві ре зуль та ти за про вад жен ня опо дат ку ван ня
фінан со во го сек то ру, по си лен ня фіс каль ної ро лі ПДВ, ди фе рен ці а ції ПДФО
залеж но від до хо дів, оп ти мі за ції у струк ту рі по дат ко вих над ход жень спів від но -
шен ня по дат ку на при бу ток під при ємств і ПДФО, ви ко ри стан ня ак циз них
подат ків то що.

Проб ле ма по даль шо го ре фор му ван ня бюд жет ної сис те ми є особ ли во ак ту аль -
ною у зв’яз ку зі стра те гіч ни ми ці ля ми й за вдан ня ми здій с ню ва них ре форм. Ло ко -
мо ти вом мо дер ні за ції еко но мі ки має ста ти “пе ре за ван та жен ня” дер жав них фі нан -
сів, з ура ху ван ням дов го стро ко вих прі о ри те тів роз вит ку й га ран то ва но го ви ко нан ня
дер жа вою сво їх зо бов’язань.

Бюд жет на сис те ма дер жа ви є ефек тив ною ли ше за умов чіт ко го роз ме жу ван -
ня пов но ва жень і від по ві даль нос ті між усі ма рів ня ми вла ди, ви рів ню ван ня вер ти -
каль них і го ри зон таль них дис ба лан сів із ме тою до сяг нен ня га ран то ва них дер жа -
вою со ці аль них стан дар тів.

До хо ди зве де но го бюд же ту, їх час т ку у ВВП на ве де но в табл. 3. Пі сля різ ко -
го спа ду еко но мі ки у 2009 р. (–14,8 %) вже у 2010–2011 рр. скла ла ся тен ден ція
від нов лен ня зро стан ня. По сту по ве змен шен ня пе ре роз по ді лу ВВП че рез зве де ний
бюд жет ма ти ме по зи тив ний ефект ли ше в ра зі здій с нен ня сис тем них ре форм, роз -
ши рен ня фіс каль но го прос то ру (рис.).

В Укра ї ні то чать ся дис ку сії про ефек тив ність мак ро еко но міч но го ре гу лю ван -
ня у вза ємо зв’яз ку з гро шо во-кре дит ним і по дат ко во-бюд жет ним на пря ма ми дер -
жав ної фі нан со вої по лі ти ки. Слід за зна чи ти, що мак ро еко но міч ні ва же лі в роз ви -
ну тих еко но мі ках пра цю ють як за сіб впли ву на еко но міч них аген тів. При цьо му
на яв ні ве ли ка кіль кість ефек тив них ви роб ни ків, ви со ко роз ви ну ті еко но міч ні й
сус піль ні ін с ти ту ти, об’єд на ні у від по від ні ме ре жі, зок ре ма ін с ти ту ти фі нан со во -
го по се ред ниц т ва. Успіх мак ро еко но міч но го ре гу лю ван ня пев ною мі рою за ле жить

Ïîêàçíèê  2007  2008  2009  2010  2011  
(î÷³êóâ.) 

2012  
(ïðîãíîç) 

2013  
(ïðîãíîç) 

2014  
(ïðîãíîç) 

Äîõîäè çâåäåíîãî  
áþäæåòó, ìëðä ãðí 273,0 314,5 273,0 314,5 377,6 425,9 467,8 487,2 

×àñòêà ó ÂÂÏ, % 37,9 33,2 29,9 28,7 29,2 28,1 27,0 24,4 

Таб  ли  ця 3. Ди на мі ка по каз ни ків до хо дів зве де но го бюд же ту Укра ї ни

Джерело: да ні Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни, Дер жав ної служ би ста тис ти ки Укра ї ни.
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від фор му ван ня по зи тив них очі ку вань суб’єк тів гос по да рю ван ня, пе ред ба чу ва но -
сті за хо дів еко но міч ної по лі ти ки.

На жаль, в Укра ї ні сьо год ні не має до стат ньої кіль кос ті по туж них ви роб ни чих
і фі нан со вих ком па ній, здат них ре агу ва ти на ін стру мен ти “тон ко го на лаш ту ван -
ня” гро шо во-кре дит ної сфе ри. Від бу ва єть ся ре фор му ван ня не об хід них для цьо го
ін с ти ту тів, від по від но до змін у по лі ти ці На ці о наль но го бан ку Укра ї ни. Між на -
род на ста тис ти ка свід чить про ін тен сив ний рух ко рот ко стро ко во го ка пі та лу між
на ці о наль ни ми еко но мі ка ми при по рів ня но не ве ли ких змі нах рів нів про цен т них
ста вок. У на шій кра ї ні ди на мі ка ру ху ка пі та лу знач ною мі рою за ле жить від ін с ти -
ту цій них і по лі тич них ри зи ків. То му дер жав не управ лін ня в цій сфе рі вар то зо се -
ред жу ва ти на мак ро еко но міч но му ре гу лю ван ні як сис те мі за хис ту на ці о наль ної
еко но мі ки від не га тив но го впли ву гло баль них змін.

Важ ли вим за вдан ням бюд жет ної по лі ти ки є за про вад жен ня ме ха ніз му се ред ньо -
стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня. Як за зна ча єть ся в По слан ні Пре зи ден та Украї -
 ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни “Мо дер ні за ція Укра ї ни – наш стра те гіч ний ви бір”,
до основ них за ко но дав чих но ва цій на ле жать за про вад жен ня се ред ньо стро ко во го
бюд жет но го пла ну ван ня, роз ви ток про грам но-ці льо во го ме то ду бюд же ту ван ня20.

Сут тє вим чин ни ком роз вит ку се ред ньо стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня є
ко ор ди на ція й по си лен ня вза ємо зв’яз ку ді яль нос ті ор га нів дер жав ної вла ди. Та ка
вза є мо дія пе ред ба чає об мін ін фор ма цією, за без пе чен ня від по від нос ті про грам і
за хо дів, які ре алі зу ють ся мі ніс тер ст ва ми, ці лям дер жав ної по лі ти ки.

До свід за ру біж них кра їн дає під ста ви зро би ти ви снов ки, що роз ви ток се ред ньо -
стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня за без пе чу єть ся: на яв ніс тю сис те ми прі о ри тет -
них ці лей дер жав но го роз вит ку, згід но з яки ми бу ду єть ся ді яль ність від по від них
орга нів вла ди й роз по ді ля ють ся бюд жет ні кош ти; на дій ною сис те мою се ред ньо -
стро ко во го/дов гос т ро ко во го про гно зу ван ня; чіт ким роз ме жу ван ням фун к цій і
повно  ва жень між ор га на ми дер жав ної вла ди що до роз роб лен ня дер жав ної полі ти ки
й бюд жет них про ек ту вань; сис тем ним за сто су ван ням ін стру мен тів бюд жет но го
пла ну ван ня.

20
Мо дер ні за ція Укра ї ни – наш стра те гіч ний ви бір: Що річ не По слан ня Пре зи ден та Украї  ни

до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://www.president.gov.ua/news /19736.html.

Ри с. Вза ємо зв’язок  фор му ван ня фіс каль но го прос то ру та мо дер ні за ції 
ін с ти ту тів дер жав но го управ лін ня

Бюджетна реформа

Модернізація інститутів державного управління

Формування фіскального простору

Податкова реформа Пенсійна реформа Адміністративна
реформа
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Ана ліз між на род но го до сві ду бюд жет но го пла ну ван ня дає змо гу ви ок ре ми ти
та кі фун к ції се ред ньо стро ко вих фі нан со вих пла нів (бюд же тів): про гно зу ван ня на -
слід ків рі шень, прий ня тих у рам ках дер жав ної по лі ти ки; упро вад жен ня се ред ньо -
стро ко вої фіс каль ної стра те гії із за сто су ван ням най кра щих ме то дів мо ні то рин гу й
су час них ме то дик ко ри гу ван ня стра те гії за ре зуль та та ми та ко го мо ні то рин гу; поси -
лен ня про зо рос ті й ефек тив нос ті роз по ді лу бюд жет них ре сур сів; за без пе чен ня ста -
біль нос ті бюд жет ної по лі ти ки.

Бюд жет не про ек ту ван ня на се ред ньо стро ко вий пе рі од по вин но бу ти тех но -
ло гією управ лін ня для ор га нів дер жав ної вла ди при роз роб лен ні про грам і за хо -
дів, спря мо ва них на розв’язан ня за вдань і до сяг нен ня ці лей дер жав ної по лі ти ки.
У зв’яз ку з цим в Укра ї ні не об хід но під ви щи ти до сто вір ність і на дій ність мак ро -
еко но міч них про гно зів.

Для роз вит ку се ред ньо стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня не об хід но: за -
без пе чи ти вза ємо уз год жен ня про гноз них і про грам них до ку мен тів, що є осно -
вою дер жав ної еко но міч ної й со ці аль ної по лі ти ки та се ред ньо стро ко во го бюд -
жет но го пла ну ван ня; сфор му ва ти дов го стро ко вий еко но міч ний і бюд жет ний
про гноз; ви ко рис то ву ва ти для ці лей бюд жет но го пла ну ван ня кон сер ва тив ний,
з огля ду на фор ма лі зо ва ні кри те рії, мак ро еко но міч ний про гноз з од но час ним
роз ши рен ням ва рі ан тів про гно зу для ін фор му ван ня біз не су й між на род но го
спів то ва рис т ва. 

Ни ні здій с ню єть ся під го тов ка За ко ну Укра ї ни “Про фонд май бут ніх по ко -
лінь”. Основ на дис ку сія то чить ся на вко ло ме ха ніз мів фор му ван ня йо го до хід ної
час ти ни: ідеть ся про мож ли вість ви ко ри стан ня та ких дже рел фі нан су ван ня, як
над пла но ві над ход жен ня від ре алі за ції дер жав но го май на, до хо ди від про да жу зем -
лі (пі сля ухва лен ня й на бран ня чин нос ті від по від ним за ко но дав ст вом), рен т ні пла -
те жі, ви віз ні ми та. Що до ви дат ко вої час ти ни, то де які при хиль ни ки цьо го за ко ну
вва жа ють, що ви дат ки ма ють спря мо ву ва ти ся ви ключ но на ці лі со ці аль но го стра -
ху ван ня й пен сій но го за без пе чен ня, ін ші – на ін вес ти цій ні про ек ти. Дис ку сій -
ним є пи тан ня, чим від різ ня ти меть ся та кий під хід від ді ючо го ме ха ніз му дер жав -
них ста бі лі за цій них фон дів. Єди не, що до чо го пе ре ва жає спіль на точ ка зо ру, –
не об хід но за про ва ди ти ме ха ніз ми за хис ту ви ко ри стан ня кош тів від ри зи ків ко руп -
цій них ді янь, впли ву зов ніш ніх і внут ріш ніх кри зо вих чин ни ків.

Підвищення ефективності державних видатків. Одним із на пря мів ре фор му ван -
ня фіс каль но го прос то ру є під ви щен ня ефек тив нос ті ви дат ків бюд же ту. Особ ли -
во це сто су єть ся дер жав них ін вес ти цій в умо вах стаг на ції при ват них ін вес ти цій21.
Акту аль ним за вдан ням є за без пе чен ня фун к ці о ну ван ня сис те ми фі нан со вих ін -
 сти ту тів роз вит ку, що за без пе чить під ви щен ня ефек тив нос ті ін вес ти цій.

Існу ють знач ні проб ле ми фор му ван ня й ре алі за ції бюд жет них ін вес ти цій них
про грам і про ек тів. Основ ни ми є: од но річ ний бюд жет ний цикл, що іс тот но об ме -
жує мож ли вос ті пла ну ван ня й ре алі за ції ін вес ти цій них про ек тів; не до ско на лість

21
Мо дер ні за ція Укра ї ни – наш стра те гіч ний ви бір: Що річ не По слан ня Пре зи ден та Укра ї ни

до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни: [Електр. ре сурс]. – http://www.president.gov.ua/news/19736.html.
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сис те ми еко но міч но го оці ню ван ня та від бо ру про ек тів; не про зо рий про цес від бо -
ру про ек тів; не до ско на ла сис те ма мо ні то рин гу ста ну ка пі таль них ак ти вів.

Акту аль ним є за без пе чен ня ці льо во го ха рак те ру й під ви щен ня ефек тив нос ті
бюд жет них ви дат ків шля хом:

– ре фор му ван ня сис те ми со ці аль них пільг;
– бюд жет ної під трим ки прі о ри тет них ви дів еко но міч ної ді яль нос ті;
– за про вад жен ня кон т ро лю за ква зі фіс каль ни ми опе ра ці я ми;
– при ве ден ня та ри фів на енер го но сії у від по від ність з еко но міч но об ґ рун то -

ва ни ми ви тра та ми.
Струк ту ра ви дат ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни за фун к ці о наль ною кла си фі -

ка цією ха рак те ри зу єть ся да ни ми, на ве де ни ми в табл. 4.

По чи на ю чи з 2011 р., струк тур ні змі ни ха рак те ри зу ють ся під ви щен ням обся -
гів ви дат ків на еко но міч ну ді яль ність. Із 2012 р. пе ред ба ча єть ся змен шен ня видат -
ків на об слу го ву ван ня бор гу.

У що річ но му По слан ні Пре зи ден та Укра ї ни до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни
“Модер ні за ція Укра ї ни – наш стра те гіч ний ви бір” на го ло ше но на не об хід нос ті
фор му ван ня пра во во го по ля для фун к ці о ну ван ня ін с ти ту ту ін вес ти цій них про -
грам і про ек тів, за без пе чен ня ре аль но го фун к ці о ну ван ня сис те ми фі нан со вих
інсти ту тів роз вит ку, що спри я ти ме під ви щен ню ефек тив нос ті ін вес ти цій.

Інвес ти цій ні ви дат ки зве де но го бюд же ту Укра ї ни на 2010–2014 рр. на ве де -
но в табл. 5.

Да ні табл. 5 свід чать про про гно зо ва не збіль шен ня ін вес ту ван ня з бо ку дер -
жа ви в ре аль ний сек тор еко но мі ки. Вар то за зна чи ти, що по даль ше ефек тив не

Ïîêàçíèê 2007  2008  2009  2010  2012  
(ïðîãíîç) 

Âèäàòêè òà íàäàííÿ êðåäèò³â 226,1 309,2 307,4 377,8 469,3 

Çàãàëüíîäåðæàâí³ ôóíêö³¿ 20,6 26,5 23,4 28,5 32,9 

Îáîðîíà 9,4 11,7 9,7 11,3 15,6 

Ãðîìàäñüêèé ïîðÿäîê, áåçïåêà  
òà ñóäîâà âëàäà 18,4 27,1 24,3 28,8 34,1 

Åêîíîì³÷íà ä³ÿëüí³ñòü 40,5 51,3 39,8 43,8 67,1 

Îõîðîíà íàâêîëèøíüîãî ñåðåäîâèùà 2,2 2,8 2,5 2,9 3,8 

ÆÊÃ 5,9 9,0 7,5 5,4 13,2 

Îõîðîíà çäîðîâ’ÿ 26,7 33,6 36,6 44,7 47,5 

Äóõîâíèé òà ô³çè÷íèé ðîçâèòîê 5,7 7,9 8,3 11,5 12,0 

Îñâ³òà 44,3 61,0 66,8 79,8 87,3 

Ñîö³àëüíèé çàõèñò òà ñîö³àëüíå 
çàáåçïå÷åííÿ 48,5 74,1 78,8 104,5 115,3 

Îáñëóãîâóâàííÿ áîðãó 3,7 4,3 9,8 16,4 28,5 

Таб  ли  ця 4. Струк ту ра ви дат ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни 
за фун к ці о наль ною кла си фі ка цією, млрд грн

Джерело: да ні Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни.
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вико ри стан ня дер жав них ін вес ти цій них ви дат ків за ле жить від ре аль но го за про -
вад жен ня ме ха ніз мів пе ред ба чу ва но го се ред ньо стро ко во го ін вес ту ван ня, зок ре ма
пуб ліч но-при ват но го пар т нер ст ва (ППП). Між на род ний до свід по ка зує, що ППП
у на ці о наль ній еко но мі ці має спи ра ти ся не ли ше на за галь но ві до мі зраз ки кон т -
рак тів, спо со би хед жу ван ня ри зи ків, а й на пев ний рі вень до ві ри між дер жа вою й
не дер жав ни ми ін вес то ра ми та на ці о наль ні тра ди ції, у т. ч. у сфе рі ве ден ня біз не -
су. Пер ші спро би ви ко ри стан ня ППП в Укра ї ні від об ра же ні в ухва ле но му на ці о -
наль но му за ко но дав ст ві про кон це сій ні уго ди, роз по діл про дук ції, дер жав ні за ку -
пів лі, дер жав но-при ват не пар т нер ст во.

Ста тис ти ка свід чить про на яв ність знач них об ся гів не за вер ше но го бу дів ниц -
т ва. Основ ною при чи ною цьо го є від сут ність сис тем ної ба зи для від бо ру про ек тів
і мож ли вий по лі тич ний тиск що до ви ко нан ня но вих про ек тів. Як пра ви ло, про -
тя гом фі нан со во го ро ку фі нан су ван ня ін вес ти цій них бюд жет них про ек тів за три -
му ва ло ся. Кош ти з дер жав но го бюд же ту над хо ди ли зде біль шо го в дру гій по ло ви -
ні фі нан со во го ро ку, що при зво ди ло до їх не до ви ко ри стан ня.

Дер жав ні ці льо ві й бюд жет ні про гра ми ві ді гра ють важ ли ву роль у за без пе чен -
ні по сту паль но го роз вит ку еко но мі ки й розв’язан ні со ці аль них проб лем. Вод но -
час ме ха нізм їх скла дан ня й ви ко ри стан ня не об хід но ре фор му ва ти. Кіль кість дер -
жав них ці льо вих і бюд жет них про грам, прий ня тих у по пе ред ні ро ки, є над мір ною,
во ни не узгод же ні між со бою й не пов ною мі рою від по ві да ють стра те гіч ним пріо -
 ри те там. Ста ном на по ча ток 2011 р. ви ко ну ва ло ся 87 дер жав них ці льо вих про грам
і 852 бюд жет ні про гра ми. Їх ви ко нан ня в пов но му об ся зі, як пра ви ло, усклад не не
у фі нан со во му й ор га ні за цій но му ас пек тах. То му слід удос ко на ли ти ме ха нізм фор -
му ван ня та ре алі за ції дер жав них ці льо вих про грам.

Нагальним завданням бюджетної політики є вдосконалення системи соціальних
послуг і оптимізація видатків бюджету на їх надання. Для по даль шої ре алі за ції меха -
ніз му де цен т ра лі за ції со ці аль них по слуг в Укра ї ні не об хід но роз ро би ти і сфор му -
ва ти: ме то ди ку оці ню ван ня по треб міс це вих гро мад у цих по слу гах з обов’яз ко вим
за лу чен ням фа хів ців, гро мадсь ких ор га ні за цій і ко рис ту ва чів; ме ха нізм кон т ро лю
про це сів де цен т ра лі за ції та за лу чен ня не дер жав но го сек то ру.

Для ад рес нос ті на дан ня со ці аль них по слуг слід удос ко на ли ти ме то дич ну базу
ви яв лен ня враз ли вих верств на се лен ня, що по тре бу ють на дан ня від по від них послуг.

У сфе рі фі нан со во го за без пе чен ня на дан ня со ці аль них по слуг не об хід но здій -
с ни ти по сту по вий пе ре хід від кош то рис но го фі нан су ван ня до фі нан су ван ня на
замов лен ня.

Ïîêàçíèê 2010 2011  
(î÷³êóâ.) 

2012  
(ïðîãíîç) 

2013  
(ïðîãíîç) 

2014  
(ïðîãíîç) 

²íâåñòèö³éí³ âèäàòêè çâåäåíîãî áþäæåòó, ìëðä ãðí 46,0 56,7 75,8 86,7 100,0 

×àñòêà ³íâåñòèö³éíèõ âèäàòê³â çâåäåíîãî áþäæåòó 
ó ÂÂÏ, % 4,24 4,4 5,0 5,0 5,0 

Таб  ли  ця 5. Інвес ти цій ні ви дат ки зве де но го бюд же ту Укра ї ни на 2010–2014 рр.

Джерело: да ні Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни.
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Основним завданням у формуванні місцевих бюджетів є впо ряд ку ван ня умов
запро вад жен ня про грам но-ці льо во го ме то ду скла дан ня й ви ко нан ня міс це вих
бюд же тів.

По сту по ве ре фор му ван ня міс це вих бюд же тів від бу ва ти меть ся од но час но з ад -
мі ніс т ра тив ни ми й га лу зе ви ми ре фор ма ми. Зок ре ма, ідеть ся про екс пе ри мен таль -
не ре фор му ван ня охо ро ни здо ров’я. Го лов ни ми по каз ни ка ми ма ють бу ти ті, що
ха рак те ри зу ють здо ров’я на ції, а ор га ні за ція на дан ня ме дич них по слуг бу де рефор -
мо ва на з ура ху ван ням кра щих сві то вих прак тик.

Ре фор му ван ня ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою в Укра ї ні пе ред ба чає
під ви щен ня ефек тив нос ті фіс каль ної де цен т ра лі за ції. Не об хід но оці ни ти ефек тив -
ність роз по ді лу ви дат ко вих пов но ва жень між рів ня ми дер жав но го управ лін ня,
упо ряд ку ва ти склад ви дат ків міс це вих бюд же тів для оп ти мі за ції між бюд жет них
транс фер тів.

По даль ший пе ре гляд скла ду до хо дів міс це вих бюд же тів по ви нен від бу ва ти ся
пі сля змін ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою кра ї ни, пе ре роз по ді лу ви дат -
ко вих пов но ва жень між рів ня ми дер жав но го управ лін ня, ви зна чен ня фун к цій
ново ут во ре них те ри то рі аль них гро мад.

Обмеження ризиків боргової політики. За хо ди у сфе рі бор го вої по лі ти ки на се -
ред ньо стро ко ву пер с пек ти ву ма ють спря мо ву ва ти ся на об ме жен ня ри зи ків дер жав -
но го та га ран то ва но го дер жа вою бор гу, змен шен ня ви трат на йо го об слу го ву ван -
ня, по сту по ве за мі щен ня зов ніш ньо го бор гу внут ріш нім. До сяг ти цих ре зуль та тів
мож на з до по мо гою:

– змен шен ня рів ня дер жав но го бор гу за ра ху нок зни жен ня рів ня де фі ци ту
сек то ру за галь но го дер жав но го управ лін ня до 2 % ВВП;

– об ме жен ня ри зи ків ква зі фіс каль них опе ра цій, що здій с ню ють ся дер жав -
ни ми під при єм ст ва ми;

– змен шен ня час т ки бор гу в іно зем ній ва лю ті;
– про ве ден ня ан ти цик ліч ної фіс каль ної по лі ти ки.
Та ким чи ном, ре фор му ван ня фіс каль но го прос то ру, збіль шен ня до хо дів бюд -

же ту й під ви щен ня ефек тив нос ті йо го ви дат ків, за про вад жен ня се ред ньо стро ко -
во го бюд же ту ван ня, орі єн то ва но го на прі о ри те ти фі нан со вої ста біль нос ті та еко -
но міч но го зро стан ня, є пе ре ду мо ва ми успі ху стра те гіч них пе ре тво рень в Укра ї ні. 

Ви кла де не дає під ста ви зро би ти та кі ви снов ки.
1. Для кра їн, які ма ють об ме же ний фіс каль ний прос тір, по лі тич ні й ін с ти ту -

цій ні змі ни мо жуть спри я ти йо го роз ши рен ню, зок ре ма, внас лі док про ве ден ня: 
– ад мі ніс т ра тив ної ре фор ми зі ско ро чен ням не ра ці о наль них бюд жет них ви -

дат ків (“неп ро дук тив них” із точ ки зо ру не знач но го впли ву на фак то ри дов го стро -
ко во го еко но міч но го зро стан ня); 

– по дат ко вої ре фор ми, що має сти му лю ю чий ха рак тер (змен шен ня по дат ко -
во го на ван та жен ня і збіль шен ня ба зи опо дат ку ван ня); 

– бюд жет ної ре фор ми, яка за про вад жує но ві бюд жет ні “пра ви ла” (зок ре ма,
що до гра нич них рів нів де фі ци ту бюд же ту, дер жав но го й га ран то ва но го дер жа вою
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бор гу, в т. ч. внут ріш ньо го та зов ніш ньо го, ква зі фіс каль них опе ра цій, умов них зо -
бов’язань то що); 

– ре фор ми пен сій но го за без пе чен ня й ме дич но го со ці аль но го стра ху ван ня з
ме тою рів но мір ні шо го роз по ді лу фіс каль но го на ван та жен ня, пен сій них і стра хо -
вих ви плат між по ко лін ня ми в ча сі, по ліп шен ня пер вин но го ба лан су бюд же ту в
ко рот ко- й се ред ньо стро ко во му пе рі о дах; 

– мо дер ні за ції ін с ти ту тів дер жав но го управ лін ня з ме тою під ви щен ня рів ня
їхньої ефек тив нос ті, змен шен ня де ті ні за ції та ко руп ції, за без пе чен ня фі нан со вої
та бюд жет ної про зо рос ті від по від но до між на род них стан дар тів. 

2. Для Укра ї ни фор му ван ня фіс каль но го прос то ру по стає у двох основ них
вза є мо пов’яза них ас пек тах: а) для мак ро еко но міч ної ста бі лі за ції та про ве ден ня
еко но міч них ре форм; б) для за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня. У пе рі од
2005–2010 рр. на ці о наль на еко но мі ка за зна ла іс тот них ко ли вань внас лі док її враз -
ли вос ті до внут ріш ніх по лі тич них цик лів, кон’юн к ту ри зов ніш ніх рин ків, сві то вої
фі нан со вої кри зи. Спро ба роз ши ри ти фіс каль ний прос тір у 2008–2009 рр. шля -
хом мас ш таб них зов ніш ніх за по зи чень при зве ла до стрім ко го збіль шен ня дер жав -
но го й га ран то ва но го дер жа вою бор гу, зро стан ня бюд жет но го де фі ци ту, ви дат ків
бюд же ту на йо го об слу го ву ван ня. 

3. За ко но дав че вве ден ня бюд жет них пра вил, від по від но до яких а) по точ ні
ви дат ки по вин ні бу ти без по се ред ньо зба лан со ва ні з по дат ко ви ми й не по дат ко ви -
ми над ход жен ня ми до бюд же ту, б) де фі цит бюд же ту мо же утво рю ва ти ся з ме тою
об слу го ву ван ня дер жав но го бор гу (за умо ви не пе ре ви щен ня йо го гра нич но го рів -
ня) та фі нан су ван ня дер жав них інф ра струк тур них про ек тів, на ці о наль них про ек -
тів роз вит ку, що ма ють ви зна че ні тер мі ни ре алі за ції, кри те рії со ці аль ної та еко -
но міч ної ре зуль та тив нос ті, збіль шу ють над ход жен ня до бюд же ту в се ред ньо- чи
дов го стро ко во му пе рі о ді, в) уста нов лю ють ся гра нич ні рів ні (спів від но шен ня) дер -
жав но го бор гу до ВВП і до хо дів бюд же ту, де фі ци ту бюд же ту до ВВП та чис тих
видат ків бюд же ту, – це шлях до фор му ван ня в Укра ї ні та ко го фіс каль но го прос -
то ру, ви ко ри стан ня яко го мо же бу ти “ка пі та лі зо ва не” (як збіль шен ня до хо дів
бюд же ту або фор му ван ня ре сур су про ве ден ня еко но міч них ре форм та еко но міч -
но го зро стан ня) у на ступ них бюд жет них пе рі о дах. 

4. “Ка пі та лі за ція” фіс каль но го прос то ру – но вий на прям йо го до слід жень,
який ак цен тує ува гу на: 

по-пер ше, ком п лек с но му по лі ти ко-еко но міч но му, ана лі тич но му і про гноз -
но му об ґ рун ту ван ні ці лей ство рен ня чи роз ши рен ня фіс каль но го прос то ру; 

по-дру ге, за про вад жен ні ін но ва цій них ме ха ніз мів дер жав но го управ лін ня
ефек тив ним ви ко ри стан ням фіс каль но го прос то ру; 

по-тре тє, за ко но дав чо му ви зна чен ні та прак тич ній ім п ле мен та ції бюд жет них
пра вил за без пе чен ня фіс каль ної стій кос ті в се ред ньо- й дов го стро ко во му пе рі о дах; 

по-чет вер те, мож ли вос тях мо бі лі за ції бюд жет них ре сур сів для ан ти цик ліч но -
го ре гу лю ван ня, фіс каль но го сти му лю ван ня чи здій с нен ня за хо дів ан ти кри зо во -
го управ лін ня; 
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по-п’яте, своє час но му фіс каль но му ре агу ван ні на гло баль ні ви кли ки (клі ма -
тич ні змі ни, ви чер пан ня тра ди цій них дже рел енер гії, де фі цит без печ ної пит ної
во ди, ри зи ки тех но ген них ка та строф, де фі цит про до воль ст ва й го лод у най бід ні -
ших кра ї нах сві ту, між на род ний, ре лі гій ний та на ці о наль ний екс тре мізм і те ро -
ризм, нар ко ви роб ниц т во й нар ко тор гів ля, сти хій на міг ра ція з ре гі о нів бід нос ті,
ка та строф, по лі тич ної не ста біль нос ті й війсь ко вих дій до єв ро пейсь ких та ін ших
роз ви не них кра їн), дов го стро ко ві де мо гра фіч ні тен ден ції, пов’яза ні зі ста рін ням
на се лен ня, пер ма нен т ні кри зо ві про це си в сис те мах пен сій но го, со ці аль но го та
ме дич но го стра ху ван ня; 

по-шос те, своє час но му, адек ват но му й ефек тив но му фіс каль но му ре агу ван ні
на зов ніш ні та внут ріш ні шо ки; 

по-сьо ме, ра ці о наль ній ви дат ко вій по лі ти ці уря ду з огля ду на по тре би струк -
тур ної пе ре бу до ви на ці о наль но го гос по дар ст ва; 

по-вось ме, ви зна чен ні ді євих ме ха ніз мів ко ор ди на ції фіс каль ної та гро шо во-
кре дит ної по лі ти ки, включ но з мож ли вим уве ден ням тар ге ту ван ня фіс каль но го
прос то ру.
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